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A kéziratok a szerkesztőséghez küldendők 

Kéziratok vissza nem adatnak
Felelős szerkesztő: Dr. KERSÉK JÁNOS

Berlini levél
(K. K.) A világháborús Németor­

szágról mindig azt állították, hogy 
katonai vezetése kiváló volt, mig a 
politikai és különösen a külpolitikai 
vezetése teljes csődöt vallott. Nos, 
akinek alkalma volt a mai német 
birodalom külpolitikai tevékenységét 
közelebbről és az utolsó három héten 
belül megfigyelni, az be kell, hogy 
ismerje, hogy ezúttal nemcsak a 
katonai vezetés kiváló, hanem nagy­
szerű a diplomáciai tevékenysége. 
A birodalom az itju olasz biroda­
lommal együtt olyan dinamikát 
mutat, amely szinte bámulatra méltó. 
Először jött a német-olasz japán 
szerződés, utána a brenneri találkozó, 
azulán a Lavallal való megbeszélés, 
utána a Francoval való találkozás 
és végre a Pétain francia államfővel 
való tárgyalás. Olyan hatalmas po­
litikai munka ez, amely szinte rit­
kítja párját a világtörténelemben.

Azon tény, hogy a Führer sze­
mélyesen tárgyalt a francia vezető 
férfiakkal igen messzire enged kö­
vetkeztetni, de igazolja egyben a 
Führer eddigi álláspontját a francia 
néppel szemben, amely mindig csak 
a jó szomszédság és igazságon ala­
pult. Franciaország jelenleg a le­
győzött. De meg vagyunk győződve, 
hogy a Führernek esze ágában 
sincs a francia nemzetet megalázni, 
hiszen saját népén tanulta meg, 
hogy mit jelent egy legyőzött né­
pet a végtelenségig sanyargatni, 
megkinozni. Ö biztosan megmagya­
rázta a francia államférfiaknak, hogy 
a tengelynek mik a tervei Francia­
országot illetőleg és hogy sem 
Berlin, sem Róma távolról sem gon­
dolnak arra, hogy a legyőzött Fran­
ciaországot kikapcsolják Európa uj- 
járendezésének nagy műveletéből. 
Franciaország él és létezik, helye 
itt van Európában és ha népessé­
gének és valódi hatalmi helyzetének 
megfelelően be kíván kapcsolódni 
az uj európai rendbe, akkor sem a 
Führer, sem pedig a Duce nem 
lesznek ellene.

Csakhogy a francia nemzet újbóli 
bekapcsolásának csak teljesen újabb 
és ésszerűbb alapokon kell történnie. 
Franciaországnak egyszer és min­
denkorra le kell majd mondani im- 
perialisztikus és hegemonikus euró­
pai politikájáról, a gyarmatok kér­
désében is engednie kell és úgy 
Laval, mint Pétain vannak azok az 
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Esza k—Kelet főiskolai kézfogó
„E hangzott a szó“ .. . elmu'tak a bevo­

nulás virágesös ÜDnfpsi. Dj fü ünkben még 
mindig zeng a sok szép induló, ágyuk, 
tankok dübörgése, s halljuk azokat a aziv- 
bő jövő határtalan éljenzéseket, a lelkesedés 
legőszintébb megnyilatkozásait, mellyel Erdély 
népe vitéz honvédőinket fogadta.

Még most is büszkén és csodálattal emlé­
keznek a Pjstre kerü't erdélyi egyetemisták 
a bevonuló honvédekre Büszkén, hisz az ő 
személyi és vagyonbiztonságuknak is az őre 
ezentúl ez a pompás hadsereg lesz, mely 
most már őket is katonáivá fogadja.

A ig telt el 5 bét a bevonu'áa befejezéaé- 
tő, a serény munka máris javában folyik az 
egész vonalon. Uj munkába kezd az egyetemi 
i'juság is, hogy a megváltozott viszonyok 
közt nagyobb kedvvel végezze feladatát

Éizakerdóly és Széke'yfö d fiai, akik a 
műegyetemen, képzőművészeti és testnevelési 
főiskolán végzik tanulmányaikat, a felvidéki 
Rikóczi Diákszövetség helyiségeiben ksptek 
ideiglenes napközi otthont. Végtelen szeretet 
és megértés rrutatkoiik a felvidékiek részé­
ről, hisz azokat a magyar testvéreiket fogad­
ják szerény hajlékukba, kik mostohább kö­
rülmények közt hordották a kisebbségi é'et 
nehéz keresztjét. Kisebbségi élettapasztala 
taink, világszemléletünk és sorsunk azonos­
sága köt bennünket összo érdé yi véreinkké'.

Felejthetetlen est, örök é'méoy marad 
számunkra a Rikéc’.i Dákszövetség nemré­
gen lezaj ott idei első taggjü'és*. melyre 
hivata'osak vo tak Erdély ifjai íf. Nem lehet 
elfelejteni azt « magasztos pi lsn«trt, mikor 
előtzör ölelkezik össze Kelet és Észak egye­
temi ifusága s mikor e két viharvert ifjúság 
először találkozik egymással sceHemi síkon. 
Soha nem látott hatalmas tömeg gyűlt össze 
ar. évadnyitó ünnepélyre. A zsúfolásig meg­
telt előadóterem nem tudta befogadni az 
érdeklődőket, uay, hogy azoknak egy része 
csak a szomszéd helyiségekből hallgathatta 
végig az értékes el adásokat.

A gazdsg p’O’ramot nemcsak a diákszö 
vétség elnökének, Krüzsely Józsefnek s az 
erdélyiek vezetőjének : Nagy Bélának előadása 
tette élvezetessé, hanem két pompás szava­
lat (Ady és Mécs vers) aiután a „Gólya­
köszöntő* és „Kelepelés" ia emelte az est 
fényét. A két diákvezér előadása alapján 
összehasonlíthatjuk Észak és Kaiét egyetemi 
ifjúságának szervezkedését, kisebbségi életét, 
működését. Azonos volt mindkét helyen a 
sors mostohasága s azok a nehézségek, 
meiyeket a két ifjúságnak le kellett küzdenie, 
hogy nemzetmentő küldetését végezhesse. A

okos államférfiak, akik nem fogják 
elmulasztani az alkalmat arra, hogy 
a tengelyhatalmaktól egy igazságos 
békét kapjanak, amely újból bizto­
sítani fogja Franciaország politikai 
súlyát az uj európai renden belül 
és a francia nép és erőviszonyok 
valódi helyzete alapján. A Führer 
az ősz francia marsallt biztosan ki 
tüntető figyelemmel fogadta, hiszen 
előtte még az ellenséges katona is, 
ha becsületes eszközökkel harcolt,

A hirdetéseket, előfizetéseket és a reklamá­
ciókat a kiadóhivatalba kérjük küldeni 
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hajdani csehszlovákiai kisebbségi magyar 
fői8kolás«ág mozgalmi életét egyesületekben 
való tömörülés jellemzi

Az erdélyi főiskolás élet — Erdé'y életé­
nek integráns réaze lévén — a kisebbségi 
magyar társadalom fejlődésével szorosan 
összefüggött. Erre a fejlődésre rányomja 
bélyegét Erdély sajátos medenceszerü föld­
rajzi helyzete, külön történelmi mu'tja, mely 
kü'ön szellemiséget, külön lelket termelt ki 
magából.

A világháború pusztításai után ottmaradt 
E’dély magyarsága szegényen, magárahagyot- 
tan, liberálisan. Uj életet kellett építeni a 
romokon. A középosztály azonban megtorpant 
a felelősség súlya, a feladatok nagysága 
előtt s csak az árván maradt nép hitt rm- 
dülette! és bízott igazságának erejében. Istené­
hez tért vissza először ez a porig-sújtott 
nép, hisz nagy elhagyatottságában ugyan hol 
is keret Intett volna menedéket? Közös ne­
vez őrs tudta hozni a vallásos érzést a nemzeti 
öntudattal Itt talált pártfogóra az egyházban, 
mely felvette a harcot a román elnyomókkal 
szemben a magyar temp'omért, a magyar 
iskoláért.

A kezdet tapogatózásai után az erdélyi 
magyarság hamar rátér a reá izmus útjára. 
Megkezdődik a szervezkedő munka, mely nem 
ciaK kulturális, hanem politikai és szociális 
téren is éreztette nemzetmentö hatását. Ebbe 
a munkába belekapcso'ódik a maga ideoló­
giájával Ady, Szabó Dezső, Prohászka, Móricz 
Makkéi életszemléletén felépü'ő egyetemi ifjú­
ság is.

Erdély magyarságának különféle szellemi 
mozgalmai és áramiatti a Marosvásárhelyi 
Találkozón szabják meg a követendő utat 
és azt az irányt, mely Kelet és Észak ma- 
gyarsága életfelfogásának azonosságát bizo­
nyítja. Vejjon nem valljuk mi felvidékiek is 
ugyanazt az eszmét, mely e találkozó keresz­
tény, nemzeti éa szociális hármas célkitűzé­
sében domborodik ki? I'juságunk is magyar 
népi és szcciália érdekekért hűid s ennek 
szolgálatába akarja állítani tudását, erejét, 
lendületét a erről a nemes törekvésről tesz 
tanúbizonyságot az első Kelet—Észak főiskolai 
kézfogó is.

Az egész ünnrpé'yen végigvonult a magyar 
egyetemi éa főiskolás ifjuaágnak a népért, a 
fa uért való rajongása. Mert ne feledjük, hogy 
nemzeti létünk éltető eleme: a nép. Reá kell 
építenünk a magyar nemzet jövőjét, mert 
csak igy fogjuk tudói betölteni hivatásunkat 
a Kárpátok Medencéjében.

JASZENOVICS TIBOR.

arra a méltatásra számolhat, mint 
a saját német katona. Már pedig a 
Führer tiszteli az ősz francia mar­
sain és talán éppen ennek személye 
az, amely lehetővé fogja tenni azt, 
hogy a francia nemzet sokkal gyor­
sabban fel fog ocsúdni rettenetes 
vereségéből, mert egy európai 
összmüködésben Franciaországra is 
szükség lesz. Itt látszik a tengely­
politika valódi fölénye, amely nem 
hagyja magát a tegnap gyűlölete 
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és a ma bosszúvágyától elragadtatni, 
hanem az erők valódi helyzetével 
számolva, a jövőre gondol és ezt az 
uj európai jövőt Franciaország nélkül 
nem lehet elképzelni.

Éppen az ellenkezője történik 
mostan annak, ami 1918-ban történt, 
amidőn a legyőzőiteket a vad gyű­
lölet vette körül és amidőn a győzök 
vakságukban azt képzelték, hogy a 
legyőzőiteket el lehet törülni a tö'd 
színéről, a térképekről eltüntetni 
lehetett őket részben, de az élő erők 
nagyobbak voltak a párizskörnyéki 
békék holt szavainál és ez talán a 
múlt világháború legnagyobb poli­
tikai tanúsága I

Japán igen gyorsan válaszolt az 
angol-amerikai támadásra. Értjük 
alatta a Burma ut megnyitását. A 
japán légierők ennek az útnak kinai 
területen fekvő szakaszait támadták, 
még pedig azokon a pontokon, ahol 
az ut leginkább volt megsebezhető. 
Amerika közben visszatartja azokat 
a hadianyagokat, amelyeket más 
államok megrendelésére gyártott, 
nem azért, mintha azonnal szüksége 
lenne rá, hanem tisztán azért, hogy 
Angliát megsegítse. Hiszen a meg­
rendelt és kész hadianyag között 
szerepel az a 100 hadi repülőgép 
is, amelyet az amerikai hadiipar 
Svédország számára gyártott. Ezekre 
van most leginkább szüksége Ang­
liának, amely kétségkívül meg is 
togja kapni ezt a tételt, ha közben 
a német buvárnaszádok el nem sü- 
lyesztik az i lető teherhajókat.

De más is történt a tengely har­
cában Angliával szemben. Néhány 
nap óta olasz bombarepülőgépek és 
légivadászgépek támadják magát az 
angol szigetországot. A német és 
olasz légierők ilyen szoros összmü- 
ködése nem vált ki külön csodál­
kozást, hiszen a horogkeresztes és 
littorios repülőgépek már a spanyol 
polgárháborúban is egymás oldalán 
küzdöttek. De ezentúl az összmükö- 
dés még sokkal szorosabb lesz és 
ha ma olasz gépek végzik bomba­
támadásaikat a német bajtársakkal 
együtt Anglia szigetországa ellen, 
akkor nincs kizárva, hogy nemso­
kára német gépeknek afrikai lat- 
bavetéséröl hallhatunk. Hiszen az 
angolok most azt fogják mondani 
a hírhedt propagandájukkal, hogy 
ime, igazunk volt, a németek már 
kimerültek, hogy nincsen elég gép­
jük, hogy most már az olasz segít­
ségre szorulnak. De persze ezzel 
csak saját, a világtól elzárt népüket 
ámíthatják, az egész világ jól tudja, 
hogy a német légierők még soha 
sem voltak olyan hatalmasak, mint 
most. Hiszen a német hadvezetőség 
kb. 13.000 önként jelentkezőt utasított 
vissza, mert repülőkben és gépekben 
olyan nagy a tartalékjuk, hogy már 
nem állíthatnak be több embert a 
légierőkbe. De odaát ezt nem fogják 
elhinni.

MUNKA ÉS SIKER
Megnyílt a Rákóczi Diákszövetség leányinternátusa

Rövid egynéhány hónap telt el a Felvidéki 
Magyar Akadémikusok Szövetségének R ikóczi 
Diákszövatazövetséggé való ujjéalakulésa óta. 
Gtzdag volt ez as idő küzdelmekben, mun­
kában, hisz uj alapokra kellett fektetni egy 
egyeafiletet, melynek az itteni diákéletbe veló 
beilleeskedését volt hivatva biztosítani ez 
egyesület vezetősége. Ezt sikerfiit is elérnünk 
teljes mértékben Áronban ezen kivfil még 
több olyan eredménnyel ie dicsekedhetflnk, 
ami élénk fényt vet a felvidéki főiskolásság 
munkájára, élniakarására a a vezetőség által 
a szövetség tagjei érdekében vállalt köteles­
ségek lelkiismeretesebb teljesítésére.

Legyen szabad egy rövid retrospektívat 
nyújtanunk eddigi munkánkról, elért ered­
ményeinkről.

Újjáalakulásunk után — mint minden 
egyesület, pályafutásának kerdetén — meg­
lehetősen nagy anyagi nehézségekkel küz­
döttünk. Anyagi bázisunk biztosítása érdeké­
ben szükségesnek mutatkozott a pártolótagok 
beszervezése. Ez meg is indu't s a rövid idő 
alatt elért szép eredmény lehetővé tette 
kitűzött céljaink további megvalósításához 
szükségéé anyagi erő feletti rendelkezést, ha 
nem is oly mértékben, mint ahcgy azt ifjú 
vágunk szociális igéoyeinek kielégítése meg­
kívánta volna, de mégis biztoaitotta vállalt 
munkánk folytatását. A pirtoló tagok szépen 
indu'ó szervezését megakadályozta egy a f. 
év augusztusában megje'ent miniszteri ren 
delet, mely a felvidékiektől az összes edd'g 
élvezett külön kedvezményeket megvonja. 
Minthogy ez a rend siet diákjaink több mint 
50 százalékát végzetesen suj otta v Ina, a 
diákszövetség minden erejével igyekezett oda­
halni, hogy ez a rendelet megmáaittassék. 
Sok utánejárássil sikerült is elérnie, hogy az 
ezt módosító 33.322—1940. sz. V. K. mim 
rendelet a régi kedvezményeket biztoaitotta 
a folytatólagosan iratkozók részére s meg­
felelő kedvezményeket és segélyeket helye 
zett kilátásba az I évesek számára ia.

Uj lendületet
Az itt közölt előadást az SZMKE Vere­
bében tartott gyűlésen Farkas Károly 
vámosladányi igazgató tanitó olvosta fel.

Húsz éves kisebbségi élelünk legértéke­
sebb alkotása volt ez a kulturegyesület, 
amelynek uevében ma is összejöttünk, amely­
nek megbízásából vannak itt önök is, meg 
én is. E: az egyesület a ma már fogalmat 
jelentő SZMKE. Nem mondok valami nsgyo', 
ha aat mondom, hogy kisebblégi életünk 
utoleó éveiben az SZMKE tömöritette egy 
táborba leginkább azt a felvidéki magyarsá­
got, amelyet a széthúzó politikai pártok az 
első időkben annyi sokféle útra igyekeztek 
terelni. Azt is mondhatnám talán, hogy nem 
egy esetben azokat, akiket a politika szét­
választott, sokszor az SZMKE összeková­
csolta. Ez az egyesület voit az, amelyik az 
édes magyar nyelven beszélők tömegét a 
hideg téli éjszakákba nyúló estéken össze­
hozta a aaját erőnkből épített kulturházakbs, 
a feiekezetek éltei fenntartott isko ékbe, sbol 
felmelegedtek sz egyes szépért, nemesért 
lelkesedni tudó, nemzetüket forrón szerető, 
fsjtájukért dolgozni akaró testvéreik lángoló 
leikétől. Itt gyüjtölték a félénkek a bátorsá­
got, a gyengék az erőt, a csüggedök a re­
ményt a további küzdéshez és kitartáshoz. 
Ez segilett át sokunkat a kétségbeesésen és 
juttatott el 1938 november 10-her. Az 
örömnapok után újabb ezebb és boldogabb 
napok virradtak reánk. Msgcionkitott hazánk 
majd mégegyezer akkorára növekedett. Sza­
badokká lettünk saját portánkon. Kezdett 
erőt venni rajtunk újra a magyar betegség. 
Itthon vagyunk, örüljünk egymásnak, éljünk 
magunknak I Nincs szükség tovább a véde­
kezésre, nincs szükségünk arra, hogy nyel­
vünkért, kultúránkért síkraazálljunk, hiszen 
saját hazánkban majd dondoakodik minden­
ről az állam. Annak az érdeke, annak a 
feladata. Éppen ezért nincs már ssükség az

A menzakedvezmények kiharcolása a Toldy 
F. u'cii felvid. diáksaálló további megmara­
dásának biztosítása teljesen igénybe vette a 
szövetség erejét és muckájá'. A tagszervezés 
erű én lassúbb iramban folyt és jelenleg is 
nehézségekbe is ütközik a vidék bekapcsolása 
annak következtében, hogy a vidékkel való 
kontaklusunk megbizottainknak az egyetemi 
városokban való tartózkodása miatt szünetel.

Az összes tsgvállalásokat és befizetéseket 
hirlspilsg fogjuk nyugtázni az anyag feldol­
gozása után. Addig is köszönetét mondunk 
mindenkinek, aki erkö’cs', anysgi támogatá­
sával hozzájár ut a szövetség szociális ter­
veinek a megvalósításához. Nekik köszönhető, 
hogy segélyek kiosztásával biztosíthatjuk a 
teljesen vagyontalan hallgatók tanu'mányainak 
zavartalan fo'ytatását.

Szövetségünk szociális célkitűzései meg­
valósításának igen szép dokumentuma a 
napokban megnyílt felvidéki leányinternátus, 
melynek lioanszirozását, kezelését, felügyeletét 
a Rikócti Diákszövetség látja el. Itt a város 
szivében, az egyetemekhez, menzákhoz, egye­
sültünk klubhelyiségeihez egyaránt közel, 
kedvezményes áron biztosított a szövetség 
lakást 12 lánynak, kik közül kettő erdélyi, 
hogy ezáltal is kifejezésre juttassuk a kisebb­
ségi sorsban bennünk kö'csönösen kitermelt 
szó id iritást.

A fentiekből kitűnik, bogy a rendelkezésükre 
állott rövid idő alatt sikerfiit egy o'yan diák­
szociális tervet létesítenünk, mely lehetővé 
teszi az egyetemre való jutást a legszegé­
nyebb népréteg gyermekei számára is. A 
szövetség további kiépítéséhez, üdrös mun­
kájához azonban szükségünk van a felvidéki 
és kirpátsljsi társadalom megértésére, áldo­
zatkészségére s megvagyunk győződve arról, 
hogv mint a múltban, a jövőben is támo­
gatni fog bennünket nrmes céljaink elérésé 
érdekében. J. T.

az SZMKE-be
SZMKE re sem. hiszen úgy is magyarok va­
gyunk. Azok az okok, amelyek a kisebbségi 
sorsban szükségessé tették életrehivását, a 
visszacsatolással megsiüntr.k. Két hosszú 
esztendő szállott el felettünk úgy, mintha 
tényleg igazolta volna az igy vélekedők okos­
kod ÍBát. Pedig igen fontos szerep vár éppen 
e változott viszonyok mellett a kisebbségi 
sorsbm megerősödött, megedződött kultur- 
egyesületünkre. Sőt, he eddig nem lett volna, 
most kellene életrehivni, mert az uj idők 
szava erre kényszerit bennünket. Ha pedig 
életre kellene bivoi egy u| egyesületet, meny­
nyivel inkább ésszerű a már kipróbált és jól 
bevált, a céljának mindenben megfelelő 
SZMKE t megtartani és tovább vezetni. Ezt 
az álláspontot tükrözte vissza a múlt hóban 
Budspsaten megtartott SZMKE vezetőségi 
értekezlet is és itt éppen az önök megjele­
nése ugyancsak meserösit mindnyájunkat 
abban, hogy a SZMKE re szükség van.

Szükség van reá, mert célja a nemzetet a 
művelődés azon utján előbbre vinni, amelyen 
Európa többi müveit nemzetei ia járnak, hogy 
a kultúra mezején ia megállva helyünket, a 
minket megillető helyet foglalhassuk el. E cél 
eléréséhez az SZMKE-ben meg vannak mind­
azok a kellékek, amelyek szükségesek. Meg 
van a cselekekedni tudó és tettre kész ve­
zetőség. Meg van a vezetőségben az a 
lendítő erő, mely ehez az építő és alkotó 
munkához feltétlenül megkivántatik. Tud újat 
és alkalmasat hozni. Ezt eddigi munkájával 
fényesen igazolta. Meg vannak még a hala­
dás utján eddig járó és ezután is járni akaró 
mi8y®tjsink. Készen és adva van minden, 
csupán az SZMKE zászlaját kell újra ma­
gasra emelni s alája sorakoztatni véreinket, 
akik a kisebbségi sorsban már hű katonái 
voltak e zászlónak s szak tömegét kellene 
szaporítani azokkal az uj tagokkal, akik es- 
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idáig rajtuk a rsj'unk hívül álló okokból nem 
lehettek követeivé a zászlónak.

Siflkség van az SZMKE-re, mert célja a 
magyar öntudatot fenntartani a nemzet tag­
jaiban. Eit tette eddig is s ezt tenni kell 
ezután is. Ili a legnagyobb tér dolgozni faj­
tánkért éa nemzetünk jövőjéért. Kisebblégi 
életünkben láttuk, mit jelent az öntudatos 
magyar s milyen erőt képvisel. Da ez az erő, 
most is szükséges s egyedül csak ez az erő 
tart fenn bennünket a jövőben. A lagymatag, 
csak kü'söleg magyar, vagy csak msgyarkodó 
magyar a nemzet testében nem jelent érté­
ket. Lélekbsn erős magyarokat kell nevel­
nünk, amire csak az SZMKE-t tartom leg­
alkalmasabb szervnek. Van hivatalos népmű­
velésünk is, amely ugyancsak igyelsiik ezt 
a célt is szolgálni. Siükség van erre i’, mert 
ahol egyáltalán nem lehat találni önkéntea 
ku’turmunkásokat. ott legalább a hivatalos 
irányítás igyekszik valamit nyújtani e téren. 
Da nem szükséges magyarázgatnom, mit ér 
az a munka, amelyet olyan kulturmunkás 
végez, aki minden kényszer nélltt sajái lelai- 
iameretérs hallgatva áll fajtája azolgáiatára 
és mit ér az, akit ilyen nemes munka vél- 
látására csak nyomással lehet rábírni. Sőt, 
az eddigi példa igazolja azt ir, hogy a hiva­
talos népművelés ott fejtett ki legszebb tevé­
kenységet a Felvidéken, ahol a SZMKE 
vezetők szívvel-lélekkel fe karolták a hivata­
los népművelést és vállalkoztak a közös 
munkára. Ami szerintem nem ia szabadna, 
hogy máéképpen történjen. Az SZMKE nek 
kell itt ia kovásznak lennie, hogy állandóan 
erjedésben tirtsa az egész népművelésünké', 
ne engedje ellanyhulni és megtorpanni. Adja 
itt is a mostoha viszonyok között szerzett 
értékes tapasztalatait.

Szükség van a SZMKE-re különösen itta 
végeken. Valamikor a magyarság várat épí­
tett a végekre, hogy védés i tudja magát. 
Moit a SZMKE szervezeteket mint a kultúra 
várát kell felépitenünk az egész Felvidéken, 
hol elnyeléssel fenyeget benrünket a szlovák 
tenger és terjeszkedés, N-m célja a ma­
gyarosítás, da igenis célja a magyarság meg­
tartása. SZMKE szervezeteknek kell őrködni 
azon, hegy a legkisebb magyar szigetnek is 
elvigye azt, ami őket a nemzet testéhez 
hozzáerősili és onnan leszakítani nem engedi. 
Ezeket a kis magyar szigeteket politikával 
nem, de bu'turmunkával meg ludjuk men­
teni és tartani. A SZMKE munkája Írsz 
képes arra, hogy ezeket a végeket szerve­
zeteivel erős lánccá fürze össze, melyet a 
körülötlük háborgó tenger legnagyobb hul­
lámai sem szakilanak szerte és nem nyelnek 
el. Egyetlen családi tűzhelyet sem szabid 
veszni hagynunk mert mimen magyarra 
szül ég van. Az újra életre hívott vagy ezután 
életre hivandó SZMKE szervezetek, mint vi­
lágító noéciesek a rőtét éjixakábin kell hogy 
tündököljenek és lobogjunk magasra mun­
kájukkal, tudtára adva mindenkinek hogy : 
Vagyunk és lenni akarunk I Szerezzen róla 
tudomást az a magyar, ki ciak gárcioikodni 
tud a tettrekész cselekvő munkásokon s szép 
tervek szövögetésében éli ki magát; szerez* 
zen róla tudomást a más vidéken dolgozó 
esetleg nehezebb viazonyok között élő test­
vér, hogy hol vannak a vele egy célért Já­
radék kiknek eredményes munkájából erőt 
merít a további kitartó munkához, melynek 
gyümölcse el nem maradhat Szerezzenek 
róla tudomáat a hivatalos fórumok is éa lás­
sák meg, hogy tudunk cselekdni és dolgozni. 
Vegyenek tudomáat azok is ró’unk, kik nem­
csak a mi pusztulásunkat de az egéaz ma­
gyarság pusztulását is sziveién látcák: éünk

L. L. Leány-Gárda megalakulása
A L. L. lávái női alcsoportjának keretében 

f. hó 6-án megalakult a L L. Leány Gárda. 
A kiképzés f. hó 12-én kedden esti 6 érakor 
megkezdődik a Zárda tanhelyiségében.

A Leány Gárda vezetősége a követkelő: 
Vexetöoktató és parnok Takács M. Laura irg. 
nővér polg. isk. tanár, aegédoktatók éa at- 
parnokok Fizély Lenke, Géczy Jolán és Fe- 
karik Gizella. A menet és rendgyakorlatok 
vezetője Horváth M. Viktória irg. növér- 

és most akarunk uj és szebb életet kezdeni, 
mely a következő ezer esztendőre újra meg­
tart bennünket.

Azt akartam röviden fejtegetni előttetek, 
hogy szükség van e a SZMKE re ? A választ 
majd hozzászólásaitokkal ti adjátok meg. 
Moat még engedjétek meg nekem mielőtt 
mondanivalómat befejezném, hogy egy kis 
verset olvassak fel előttetek, amelyet még 
diákkoromban Írtam ki a „Vaiárnspi Újság" 
1908. éves évfolyamából, abból a boldog 
békevilágból, amikor a magyar nem aktrt az 
orránál tovább látni. Ee a kis vers a húsz 
év alatt sokszor volt a kezemben.

Dal Domonkos Pávelröl.
— Farkas Imre. 1908. —

Domonkos Pál kuruc mokány volt, 
Barcsaytól Keményhez pártolt. 
Igazi kúria kis nemes, 
Szeret jól inni, verekedni, 
De szóval sem bírja le senki 
S a kákán is csomót keres.

Amikoron Keményt legyűrték, 
Hazament, túrta ősi földjét. 
Szidván az oláh mindenit, 
Amely messzire körülvette, 
Az ős székely földet belepte 
Sáska módjára, mindenütt.

A fia megtanult oláhul,
S oiykor, ha istenéhez járul, 
Csak az oláh templomba megy 
Harmadik határban a másik, 
Miért vándoroljon el odáig, 
Amikor igy kényelmesebb?

Az unokája bocskort húz már, 
Magyar szót elvétve ha tud már, 
Azt is csak úgy kelletlenül. 
Hitvesét Anucának hívják — 
Hegyoldalban ássák a sírját, 
Mikor háláiba szenderül.

S megszületik Domonkos Pável, 
Aki Balázsfalvára jár el. 
Gyűlésezik, ágál, szaval. 
A szava méreg, szava átok : 
„Föl a szent harcra, hős románok, 
Vesszen minden, ami magyar!“

Hej, szomorúbb kép ez itt százszor, 
Mint egy véres, vad pusztulásról 
Regélő vesztett, magyar csata. 
A szent porból új élet támad — 
De ez a dal maga a bánat, 
A vigasztalan éjszaka !

íme a kép Már régen választ kell»tt volna 
adnuDk a most tárgyalt problémára. Már rég, 
nagyon rég t2Ükaég lett volna az SZMKE-re, 
de szükség lett volna sok-sok előrelátó és 
fajtájáért dolgozni akaró éa tudó vezetőre. 
Amikor a szerercsétltn magyar testvéreink 
talpa alól saját hazájukban húzták ki a föl­
det, kényszerítve egyrészük kezébe a ván­
dorbotot, mig a másik részét elnyelte a min­
dig tovább terjeszkedő nemzetiség. Mennyi 
magyart menthettünk volna meg egy alkal­
mas pillanatban indított céltudatos nemzet­
mentő munkává1.

Nem feladatunk azonban moat a muMnak 
hibáit és tűnösut keresni, de nézzünk körül 
saját házunk táján és lássuk be: ha élni 
akarunk, ciak nyelvünk ápolásában és hu - 
(uránk megtartásában, fej esztésében é helünk 
tovább.

Ezért semmi áldozattól sem szabad vissza­
riadnunk. ezekért adjuk oda saját magunkat 
teateatöl-lelkestől. Igen tiszteit hallgatóim, 
most már nem csak azt állítom, hogy szük­
ség van az SZMKE-re, de hivatás vár reá 
ebben a nemzetmentő munkában és a múltja 
egyenesen arra predesztinálj®, hogy a leg­
nagyobb részt vallalja ia belőle. Ha ez igy 
lesz, az SZMKE valóban megfelel c&ljának.

tornatanárnő, h. vetető Szabó Erzsébet polg. 
isk. tanárnő. Az elsősegélynyujtási szakokta­
tást dr. Okolicsányi m. kir. tiszti főorvos, — 
a tűzoltCi szakoktatást Srénássy Sándor v. 
tűzoltó parnok volt sziveSiVállalni.

A) körzet ctop.-vezetö: Moravecz Vilma, 
h. Gimesay Erzsébet. B) körzet csop. vezető; 
Kutassy Rózaa, h. Föle Mária. C) körset 
csop. vezető: Risaner Márta, h. Sípos Mar­

git. D) körzet ciop. vezető: Vida Klára, h. 
Brnák Mária.

A kiképzés hetenként két napon: kedden 
éa csütörtökön este 6—7 óráig történik. Eset­
leges változás esetről-esetre az előző előadá­
son lősz közzé téve. A kiképzés összes óra­
száma a gyakorlatokkal együtt 18 óra.

Felkérjük a Lvány Gárda összes kijelölt 
és kiértesített tagjait, hogy a kiképzési órákra 
mindig pontosan jelenjenek meg, mert a 
Zárda kapuja 6.10 órakor zárva lesz.

Hivatali vagy más alkalmazási elfoglaltság 
mulasztásra nem indok. É’dekeltek jelentsék 
munkaadóiknak a azok bizonyára találnak 
módot egy fél órával előbb való távozásra 
s ezzel a kiképzésen való megjelenésre. Az 
a heti két fél órai mulasztás különben sem 
p tolhatatlan. R'mélhetőieg nem fog előfor- 
du'ni — mint az alakuláskor — valaki el­
foglaltsága miatt elmaradt s kitudódott, hogy 
ugyanakkor az utcán sétált.

Az oktatóknak és körzetvezetőknek a cso­
portjaik névjegyzékét megkü'djük. Ök ellen­
őrzik a pon'oi megjelenést a kérjük jelenté­
seiket további intézkedés végett hetenként a 
L. L. csoporthoz beadni.

A női alcsoport vezetősége elvárja, hogy 
a közös honvédelmi munka reá ető részét 
mindenki lelkiismeretesen elvégzi. A női al­
csoport E'nökségének megbízásából:

L. L. csoport vezetősége.

Nagysallói emlék
Irta: VAJAY JÓZSEF.

Országos ünnepély keretében emlékezett 
meg ■ magyar nemzet az 1899. év tavaszán, 
a győzelmes nsgysallói csata ötvenéves év­
fordulójáról. Riszt vett azon a magyar kor­
mány, a pipiág, a vármegyék és képvisel­
tették magukat az összes országos egyesie­
tek. Az éneket az ünnepélyen a lévai áll. 
tanítóképző — aranyzsinóros intézeti egyen­
ruhájában kivonult — 80 tagú énekkara szol­
gáltatta.

A csata színhelyén tartott gyönyörű ün­
nepély dé'után 2 óra tájban ért véget. Az 
ünnepély után az előkelő vendégsereg bevo­
nult a község főterén, deszkából összeállított 
baraképületbe, melyben az 500 terítékű ün­
nepi bankettet rerdezték.

A 80 énekes prepa is bevonu't a reformé­
iul elemi iskola termeibe és korgó gyomor­
ral várta a jól megérdemelt ebédet.

Vonatjuk reggeli félnégy órakor indüt el 
Léváról s mivel a legtöbbje elaludt, már 
nem vo't ideje reggelizni. így csak természe­
tei, hogy dé után 3 óra tájban már „kopo­
gott a szemük* és csillagokat láttak az éh­
ségtől I Az ebéd azonban csak nem akart 
megérkezni.

A kis falusi boltokban pedig már egy da­
rabka kenyér aem volt kapható.

Végűi ia 4 óra tájban küldöttséget menesz­
tettünk a banketten levő igazgatónkhoz, je­
lentve, hogy még mindig nem ebédeltünk.

A rendeső bizottság csak akkor kapott a 
fejéhez, ráeszmélve, hogy bizony az énekkar 
ebédjéről teljességgel megfeledkeztek. No de 
tőlük telhetőleg igyekeztek a bajon segíteni 
a a mulasztást pótolni.

Az ide oda lézengő várakozás ideje alatt 
egyik-másik prepa — látva azt, hogy itt ma 
bajosan lesz teríték — a tanító konyhájáról 
kért kölcsön 1—1 tányért és kanalat. Aztán 
elhelyezkedtünk a tantermekben, az ablakok 
közelében, ahonnan el lehetett látni a ban- 
kett-barak konyhájáig. Egyszer csak egy fe- 
hérrukás szakicsot láttunk elsietni ez abla­
kok alatt, kezében egy nagy leveaes tállal. 
Vártuk, hogy majd behozza. De nem jött be 
lenki I Mijd a második, a harmadik, a ne­
gyedik szakács is elsuhant az ablakok alatt, 
de a terembe nem hoztak semmit.

Végül is kimentem az udvarra s elindul­
tam a kapu felé. Hát látom ám, hogy az 
élelmesebb társaim itt is, ott ia félrebujva 
az udvarban, körülfognak egy-egy tálat s 
mohón kanalazzák a leven. Csak most kezd 
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tem megérteni, hogy miért nem hőitek be 
ételt a terembe.

Ebben a pillanatban érkezeit a kapuhoz 
egy u|«bb pincér, nagy tél tepertős túrós- 
ciuizéial. A kapunál várakozók, — akik 
közé vietve beélltam, — elkip'ék a tálat a 
pincSr kezéből és a megkaparintott zsákmányt 
sietve vitték hátra a kertbe, az orgonabok­
rok alá.

Mihelyt megálltunk — nekem tányérom 
lévén — sietve rántottam át a ciutzakazal 
tetejének egyik felét a tányéromra éa félre­
ülve a kert egyik zugába, mohón láttam az 
evéaher.

Hát amint a tányéromra húzott csuszát el 
akarom egyengetni a kanalammal: egy vas­
tag, szőrös zöld hernyó emelkedett ki a 
tészta közű'. Szemmel láthatólag nem tetszett 
neki a helyzetei De nekem sel

19 éves, prepa voltam és éhes I
Egy hrrnyó nem akadaly: van, vagy nincs I

Műkedvelő szinielőadások rendezése
Irta: Dr. BORKA GÉZA

Faluhelyen a leghálásabb kulturmunka még 
mindig a műkedvelő azinielőadás rendezése. 
A jól megrendezett, jól előadott és értékes 
szindareb sokkal mélyebb ée tarlósabb hatást 
gyakorol a lelkikre, mint a fe'o'vasás vagy 
akár a vatitettképes előadás.

Jönnek a hosszú téli esték, amikor a kul- 
turmuokáe összegyűjti a falu fiatalságát nép­
művelő adőadiara, énekkarba vagy műked­
velő színdarabra. Ezeknek a derék megyrr 
testvéreimnek szeretnék p‘r sorban Útmuta­
tást adni, hogy fölösleges féradiágtól és 
egyéb kellemetlenségtől megmentsem őket

A műkedvelő azioie'őadls rendezéséhez 3 
engedély keli: 1.) Mielőtt a szicdarab sze­
reposztását és tanulását megkezdető^, ér­
deklődjük meg a népművelési titkárságéi, 
hogy a kiválasztott színdarab bent van-e a 
Közoktatásügyi Miniizlérium által engedélye­
zett darabok közt. A népművelési titkárság 
engedélye nélkül nem szabad színdarabot elő 
adni.

2.)  Meg kell szerezni a szerzői engedélyt. 
Ezt az engedélyt a visszacsatolt Felvidék te­
rületére a Pódium iroda adja meg (Komárom, 
Br. Eötvös u 16) a sieriöi jogdij beküldése 
ellenében. (Vagy kérünk a Pódiumtól ctekk- 
lipot vagy pedig a postán veszünk üres csekk­
lapot és ráírjuk a Pódium cimét és számát: 
70102; a csekk hátú ján okvetlenül feltün­
tetjük a színdarab Íróját és cimét meg as

Dr. Gyapay Ede emlékére . .
Amikor hosszú várakozás után, élete kö­

zelgő alkonyán végre megkap a az ipolysági 
közjegyzőséget — becsületes, igaz magyar 
életének szerény jutalmát — első útja hozzám 
vezetett. Úgy bízott bennem, mint apa a 
fiában, a régi honvédszázados a kis tiszt 
jelöltben, a még régebbi szomszéd a jó szom­
szédban. És elmondta nyugodt, szinte derűs 
megbékéléssel, hogy Lévára szeretett volna 
kerülni abba a városba, ahonnan elűzte az 
élet, ahol a mindennapi kenyér gondja egyre 
nehezebbé vált számára, hátha kettéosztják a 
közjegyzőséget, hátha kikanyaritanak neki is 
egy darabot, mert a Perec partján szebben 
nyílnak a virágok és még a kisebb karaj 
kenyér is sokkal édesebb.

Láttam őt, amint emlékei között keresgél 
és szerettem volna magam is emléket keresni 
számára. így kutattam ki a Bars egy 1924. 
évi számát, amelyben bőséges leírás volt a 
Léva-járási keresztényszocialista nagygyűlésről. 
Ott volt az ö elnöki megnyitója, tele a magyar­
ság iránt érzett végtelen szeretettel, telve 
minden kívánsággal, mindenre kiterjedő, alapos 
figyelemmel. Ha a kisebbségi politikának tör­
ténetét valaha rendszeresen feldolgozzák, rá­
bukkannak sok olyan eszmére, kívánságra, 
ami az ö szájában hangzott el először s vidéki 
viszonylataiban is jobb jövő reményét vetette 
előre.

Kínáira vettem és a körülötte levő 2-3 
szál csuszával együtt ledobtam a főre. A 
tésztát pedig igen jó étvággyal megettem I 
Ds igen sok társunk éhesen maradi a ezek 
szegények, szédelegve, mint ősszel a legyek, 
támolyogtak ki este az állomásra.

Hszafi Veray János, a hiza vándor lantosa, 
aki síintén megjelent az ünnepélyen, kikisért 
bennünket az állomásra a odaplántálta magát 
a sápadt arcú zászlóvivő mellé, rekedt, bor­
ízű hangján, vigan riko'tozta annak a (ü'ébe 
legújabb sütetü rém-rimjeit:

.Éljen a vén zászlótartói 
H ssználjon neki a hashajtó I. .*

Amikor a nagysallói állomáson átutazom, 
vagy tanítványaimmal Nsgysallóról beszélge­
tek, képzeletben mindig magam előtt látom 
a nagy tál tepertős lu-óecsuszát, amint kö­
zepéből kiemelkedik egy nagy kövér, szőrös 
zöldhernyó.

előadás dátumát.) A hivatalosan megállapí­
tott szerzői jogdijak ezek: Egyfelvonásos 
darabok jogdija : 1000 lakoson alul 4 — P. 
1000 lakoson felül 5— P. H tromfelvonásos 
darabok jogdija : 1000 lakoson alul 8 — P. 
1000 - 5000 lakosig 10.- P. 5000 lakoson 
felül 10— P.

Az összeg beérkezte után a Pódium iroda 
postafordultával megkü'di a szerzői engedélyt 
A P.jd u n iroda engedélye nélkül a közigaz­
gatási hivatalok nem adják ki a rendőrható­
sági engedélyt, azért a szerzői engedély meg­
szerzését nem szabid az utolsó percre hagyni.

3) Ha már kezünkben van a népművelési 
titkárság engedélye is, meg a Pódium iroda 
szerzői engedélye is, akkor adjuk be a szo'- 
gabirói (városban: rendőriégi) hivatalhoz a 
hatósági engedély iránti kérvényüket. Énhez 
a kérvényhez csatolni kell a népművelési tit­
kárság engedélyét is, meg a Pódium iroda 
engedélyét is. Esek nélkü a hatóság nem 
adhatja meg a helyhatósági engedélyt.

Ha a szindareb után táncmulatság van, ek­
kor ezért a táncért külön zenei jogdijat kell 
fizetni a Zeneszerzők Szövetkezetének illeté­
kes körzetéhez.

Rosszul cselekszik az a rendező, aki a 
szinlelőadás előtt idejében nem gondoskodik 
a háromféle engedélyről a esetleg kárbavész 
a fáradsága (letiltják az előadást I) vagy utó­
lag kell su'yos büntetéseket fizetnie.

Láttam őt, amint ismeretlen, idegen gyer­
mek kezét fogja és viszi magával a cukrász­
dába vagy a cukros boltba, láttam őt a köz­
jegyzői irodában, ahol szegény embernek nem 
számított költséget, láttam öt gyűlésen, ahol 
a gyűlés végén felállott és az előadónál is 
ékesebben, jobban világitolt meg olyan ma­
gyar kérdéseket, amelyek kivül álltak a jogászok 
szokásos érdeklődési területén.

Amikor halála hire elérkezett második 
hazájába Ipolyságra, azt mondták, akik itteni 
rövid életét ismerték:

— Meghalt a jó ember I
Október elején egy késő este elküldte hozzám 

takarítónőjét, hogy azonnal keressem fel. Olt 
találtam őt édesanyja, unokái és saját ifjúkori 
arcképe társaságában, görnyedteniilt az asztal 
melleit a túlfűtött szobában és szomorúság 
rezdült ki a hangjából, amint mondta:

— Édes fiam, félek, hogy egyedül találok 
meghalni itt, az idegenben I

Magam is megijedtem, hadarva, sokat 
beszéltem, rátértem örök kedélyének kifogy­
hatatlan adomáira s késő éjszaka hagytam 
csak magára, amikor visszatért mindennapi 
életéhez.

Júniusban Ipolyságon tartottuk a tizennégye- 
sek ezrednapját, ő akkor operáción ment 
keresztül s a rendezés minden gondja az én 

vállaimra szakadt. Hoffmann Árpád bácsi, a 
másik öreg honvédszázados vezette a disz- 
menetet, amelyet tolókocsiban várt a kórház 
előtt. Életének egyik legszebb jelenete lehetett, 
amint az öreg .ezredtársak diszmenetben vonul­
tak el öreg századosuk elölt s ahogy a zene 
szólt, az öreg katonák peckesen lépdeltek, 
egyszerre csak egy öreg ember kiszalad a 
sorból, odamegy Ede bácsihoz, lehajlik a 
kezére, megcsókolja és szeméből patakzik a 
könny...

Hányszor emlegették a régi kalonák a 
„doktor" urat, aki bekötözte sebeiket, s ha 
már „dokter" volt, állnia kellett a harcot.

Izzó magyarsága, becsületes gondolkodás­
módja elszegényítették a kisebbségi életben. 
Lelkének gazdagsága azonban csak növeked­
hetett. S amikor ott álltam sírja fölött, egyedül 
a már üresedni kezdő öreg, lévai temetőben, 
hangtalanul beszélgettem vele, úgy, abogv 
másfél éven át nagyon sűrűn szoktunk, s el­
mondtam búcsúbeszédemet, amelyet mástól, 
nálam nagyobbtól és különbtől érdemelt volna, 
de a nagyobbak és különbek nem szoktak 
maguknál nagyobbakat és különbeket meg­
ismerni. Elnézegettem a friss sírokat, az egy 
évben elhunyt lévai három magyar evangélikus 
sírját s csendes nyugovással láttam, hogy 
akiket szeretett, azokkal nyugszik egy teme­
tőben : Karafiáth Máriussal. a rokonnal, a test 
orvosával, Kriek bácsival, a lélek művelőjével 
s ezután hármasban fognak odafent beszél­
getni földi életükről. Talán a drága jó Kriek 
bácsi ott már tanügyi főtanácsossá lépett elő, 
mert a magyarok Istene számontartotta éle­
tének roppant munkásságát. Karafiáth bácsi 
is egészségügyi főtanácsos s neki a jó Isten 
kiszakit húsz falucskát a lévai járásból, 
mondván:

— Innen űzött ki a gond, nagy családod, 
a kisebbségi magyarságért való gond, ide jöjj 
most vissza I

Vagy talán csak én álmodtam a temetőben, 
aki a íévaj öreg vár falának tövében neve- 
kedve olyan nagyon számon tudtam tartani 
mindig a becsületes, igazlelkü magyarokat I 
Ki tudja?

A kis unokák kézenfogva, halkan járnak 
majd a sir előtt, s lehet, hogy Csaba a na­
gyobbacska intő hangján szól majd a beszél­
gető kedvű Ildikónak!

— Csitt, „apuka" alszik itt, nem szabad 
zavarni 1

Ne is zavarja semmi mennybéli nyugalma­
dat, te tiszt iszivü. igaz ember. Az öreg temető 
fái most rádhullatják őszi lombjukat és beta­
karnak a feledés jegyével. De a magyar jövő 
vajúdásában már fogamzik az uj tavasz, amely­
ben a fajtájukért dolgozó, igaz, sokat szen­
vedett, mindig munkás magyarok kéz a kéz­
ben látnak hozzá sorsunk formálásához. S a 
Te emléked örökké fog élni ebben a tavasz­
ban, mint ahogy imádságos szívvel kívánjuk, 
hogy minden magyar élete őrös tavasz legyen 
abban a becsületes munkában, abban az építő 
szellemben, amelynek Te olyan buzgó kőmű­
vese voltál 1

Nyugodj békében drága jó Ede bácsi I 
Hazamentéi meghalni, fölösleges volt kései 
aggodalmad. Hazahívott a föld, amely most 
magába ölelt s ha az emberek némelyike 
talán el is felejtett, számontart az Isten I

SÁGI FARKAS ISTVÁN

Köszöntőm a szellemed !
(Évfordulóra)

Hideg ősz van Sírod felett 
Hideg szellő fujdogál... 
Hideg szellő, hideg szellő 
Furulyája muzsikál.

Öregapám, édesapám, 
Hallod-e a mmuzsikát ?
Ez a szellő magyar szellő
S szabadságot muzsikál...

Öregapám ... lenn a sirban 
Dobbanjon meg porszived : 
Ez a tél már magyar tél lesz 
S nem lesz ott lent oly hideg !

Öregapám, Öregapám, 
Köszöntöm a szellemed : 
Amit vártál, vágyva vártál: 
Léva újra magyar lett!

PUSZTASZERI SÁNDOR



BARS 5

Őszi teendők 
a gyümölcsösben

Tudjuk, hogy nyáron, amikor egy betegség 
gyümö'csöiünkben fellép, milyen nehéz azt 
lekürdeni. Sokszor nagy költséggel és sok 
fáradtsággal csak keveset ludunk a betegség 
ellen tenni Természetes az, hiszen tud jut, 
hogy a betegséget msge'őtni könnyebb, mintha 
az már elszaporodott, leküzdeni. A megelőzés, 
a tervszert gyümö'csfavédslem megkezdésé­
nek ideje az őst. Ha ősszel és télen a kár­
tevők áttelelő alakjait elpusztítjuk, a lehe­
tőségét is megakadályozzuk annak, hogy 
tavasszal a kártevők ezrei kezdjenek gyü­
mölcsléink puiztitásához. Est a védekezést 
pedig minden évben — függetlenül az ezévi 
rossz terméstől — el kell végezni. II szén 
kis termés esetén sikerül talán egy egy 
betegségtől végleg megszabadulj helyes 
megelőző védekezés mellett, mert nem kell 
oly tömegével a kártevőknek küzdeni, mintha 
nagy termés lett volna s a kártevőt jobban, 
nagyobb számban e tudtak volna szaporodni.

Nyulrágás ellen gyümölcsfáink törzsét kö­
tözzük be. Célszerű anyag a tüskés gallyak 
(akác) felhasználása a törzsek körű kötésére. 
Használatban van még erre a célra kukori­
caszár, vagy nádszár alkalmazása. Az ujság- 
pipirra', akár több rétegben való bekötözése 
sajnos, tapasztalat szerint azért nem alkal­
mas. mert ez tsrtóeabb esőzés, vagy hóol­
vadás után, majd az ezt követő erős szél és 
madárcaőrök közbenjárására előbb utóbb le­
leszakadozik, s igy a nyulaknak a fa ilymédon 
könnyen martalékává válik. A legcélszerűbb 
védekezés kétségtelenül a dróthálóval, vagy 
lyuggatott hulladék-pléhlemezekkel való vé­
dekezés. Ebben az esetben ügyelünk arra, 
hogy a bikötözés ne feküdjön közvetlenül a 
kéregre, hinem ott 6—10 cm-es hézag ma­
radjon. Utóbbi anyagok beszerzése ugyan 
költséges, de ugyanazon anyag több éven át 
felhasználható, amig a fentebb leirt anyagok 
egyszeri felhasználás után elhasználódnak. 
Bármelyik anyagot is alkalmazzuk nyu rágáa 
ellen, a felkötöséanél ügyeljünk arra, hogy 
az anyag a'só szélét vsgy eresszük be a 
földbe 5—10 cm-re, vagy a fa törzsét be­
kötés után kupacosuk fel kiisé, hogy a 
védőanyag a fa törzsénél igy tartást nyerjen.

Egei rágás veszélye esetén a fák tövét 
kátránypspir 20—30 cm es aávjával kössük 
körül szintén úgy, hogy a kátrány papír-sze­
let a földbe, gyökérnyakig legyen leeresztve.

Uj ültetés esetén a fák gödreit 120—110 
cm. szélességben és 80 cm mélységben a fa 
ültetése elölt 2-3 héttel ástuk ki. A kiásott 
föld fel- és altalajrészeit keverve, természetes 
süppedés céljából 2/3 részt hányjuk vissza a 
gödörbe. Ha az idén ősszel nem pótlásra 
csak, hanem nagyobb uj telepítésre gondo­
lunk, telepítés iránti kérelmünket nyújtsuk 
be mielőbb a Gyümölcstermelők Országos 
Egyesületének, Budapest V. Vilmos császár 
ut 76. Telepítés iránti kérelemhez szükséges 
kérvényblankettákat a járási gyflmö'csterme- 
lési intézőktől díjmentesen kapunk. Őszi 
ültetésnél — mely a tavaszinál legtöbb 
esetben jobb — a fák beissapolása tilos és 
ártalmas, gyökérmetszése viszont szükséges.

Karózást rendes körülmények között nem 
szabad végezni. Ennek létjogosultsága ctupán 
utsormenti fáknál (180—200 cm-es törzs) és 
igen szeles dombtetőre kerülő gyümölcsfák­
nál áll fent. Ha mégis karózni kell, úgy a 
karózást egyidejűén a gyümölcsfával, sőt a fá­
nak a gödörbe való helyezése előtt közvetle­
nül kell végeznünk. Utólagos karózás a fiatal 
fa gyökerének épségét veszélyezteti. A karó 
teljes hosszának 1/3-áig kerüljön a talajba.

Szőlőben az országszerte szomorú ered­
ménnyel záruló szüretet, egyes helyeken a 
kényszerszüretet elvégeztük. Most, ennek az 
eredménynek ellenére a jövő évi termés ér­
dekében a rendszeres védekezésnek eljött az 
ideje. Mint azt a gyümölcsösben is tettük, a 
lehullott lombot, vesszőt, vagy az elömet- 
széssel lekerült, kitermett azálvesszőket, szá­
raz csonkokat, felesleges venyigéket távolít­
suk el a tőkékről. Eteket a hulladékokat a 
■aőlöből is távolilsuk el, gyűjtsük össze ttt- 
selésre s azokat tavsssig tüzeljük is fel.

Tudjuk ugyanis, hogy ezekben a hulladék­
anyagokban a peronos pora ismeri gombabe­
tegség áltelelő alakjai, spórái, azonkívül a 
szölömo'y második és harmadik nemzedéke 
húzódik meg, s ezért a hulladékanyagokkal 
egyetemben való megsemmisítésük a szőlős­
gazda elsőrendű érdeke.

Ezen munkák elvégzése után a takarás 
egyben elő is van készítve.

UNDI GYÖRGY.

KOLONFÉLÉK^J
Társadalmi naptár

November 10. Női Mária Kongregáció tea­
délutánja.

November 23. Nyilaskeresztes párt női szak­
osztályának teaestje a városi 
szálló kávéházában és étter­
mében fél 9 órakor.

— EMLÉKÜNNEPÉLY. Léva megyei vá­
ros közgyű'ése városunk felsztbadu ásának 
évfordu'óján m», november hó 10 én emlék- 
ünnepélyt rsndez. Az ünnepély sorrendje: 
reggel 9 órakor hálasdó szentmise a róm. 
katb. templomban éa 10 órakor istentisztele­
tek a reforméiul és evangélikus templomok­
ban. Délelőtt 11.15 órakor emlékünnepély a 
Varoai Vigadó nagytermében, a Lévai Ddárda 
közreműködésével. Ünnepi beszédet mond 
Dr. Vargha Sándor ügyvéd, képviselőtestületi 
tag Az emlékünnepélv után a Kossuth Lv 
jós-téren elhelyezett Felszabadulási Emlék­
oszlop felavatása. Az emlékünnepéllyel kap­
csolatban tegnap este 7 órakor a levente if­
júság zenekarral vonu't fel az országzászló­
hoz, amelyet ünnepélyesen megkoszorúzott. 
.. - A LÉVAI DALÁRDA MINDENSZENTEK 
ÜNNEPÉN. Megilletődítt lélekkel kitértük el 
Mindenszentek napján a Lévai Dalárdát a 
kegyelet utján a temetőben. A lévai D dárda 
az elhunyt vezetői és lelkes pártfogói sírjá­
nál gyászddókat énekelt. A mi Dalárdánk 
mélységesen szép és magasztos megemlé­
kezései lelkűnkben felidézték az elköltözött 
nagyjaink Belcsák László, Grimm György, 
Józse'ciek Gáza, Dr. Kérték János, Dr Lik- 
ner Zol án Richter Ferenc, Taby Lajos és 
nejének drága emlékét. A D dárda dslai köny- 
nyeket csaltak a szemünkbe. Köszönjük ezt 
a lélekemelő ünnepi körutat a D dárdának és 
annak lelkes, nagyszerű karnagyának Hsck- 
mann Istvánnak. A Dalárda példát mutatott 
nekÜDk. hogy miként kell Nagyjaink emlékét 
szeretni és tisztelni.

— TEADÉLUTÁN. A Magyarok Nagy­
asszonyáról nevezett Női Mária Kongregáció 
által Léva város felszabadulásának második 
évfordu’óján, ma d. u. 5 órakor a Katolikus 
Kör összes helyiségeiben teadélutánt rendez. 
A teadé'után tiszta jövedelmét a lévai sze­
gény gyermekek felsegélyezésére fogják for­
dítani. — A Kongregáció vezetősége ezu'on 
is közli, hogy a teadélutánra szánt sütemény 
és szendvics adományokat ma d. u. 2 órá­
tól kezdve veszi át a Katb. Körben.

— A LÉVAI M. KIR. ÁLL. GIMNÁZIUM 
„Mátyás Király* önképzőköre október 19 én 
tartott „Erdélyi gyűlésről* táviratban üdvö 
zölte a marosvásárhelyi gimnázium ifjúságát 
ezzel a szöveggel: .Erdélyi gyűlésünkről test­
véri szeretettel üdvözöl benneteket a lévai 
gimnázium önképzőköre.* Erre f. hó 5 én 
a következő válasz távirat érkezett: .Szent 
Imre ünnepélyünkről ssivböl viszonozzuk test­
véri üdvözlésieket. Marosvásárhelyi r. kát. 
gimn. ifjúsága.**

— A SOLI DEO GLÓRIA református diák­
szövetség november hó 10 én, ma este 6 
órakor vallásos-estet rendez a templomban. 
A vallásos-est tárgya Károlyi Gáspárnak, mint 
o teljes Szentiráa első magyar nyelvre for­
dítójának 350 éves em'ékezete. Minden utána 
érdeklődőt szeretettel hívunk és várunk. Be- 
léptidij nincs, adományokat a ref. diákszö­
vetség céljaira hálával fogadunk.

— KÖZGYŰLÉS. Láva m. város képviselő 
testületé f. hó 6*án d. u. 6 órakor rendkí­
vüli közgyűlést tartott. D*. Lehotzky Brúnó 
polgármester elnöki megnyitója után a kép­
viselőtestület több tagja Írásban indítványt 
terjesztett elő, melyben kérték, hogy a köz­
gyűlés Jtross Andor volt felvidéki minisz* 
tért, a város díszpolgárát a város felszaba­
dulásának két éves évfordu'ója alkalmával 
üdvözölje. A polgármester az indítványt nem 
bociájtotta tárgyalás alá, mert a rendkívüli 
közgyű'és szigorúan csak azokat a kérdése­
ket és indítványokat tárgyalhatj», melyeket 
előzőleg felvettek a tárgysorozatba. Es az in­
dítvány a rendes közgyűlés elé tartozik és 
oda teszi át. A képviselőtestület ezután le­
tárgyalta a tárgysorozatot, amelybe legna- 
gyob részt folyó ügyek és adminisztrációs 
kérdések voltak felvéve. Többek között eiha- 
tírozlák, hogy a zsirhiány enyhitéss céljából 
a város Lászlómúvén sertéshizlaldát állít fel. 
Megindítja a tárgyalásokat a városnak Szlo- 
venszkón maradt kácsatói földjeinek Szenjt 
János pusztai fö'dekkel való kicserélésére. 
Jóváhagyta az ördögárok tisztításának költ­
ségvetését. Elhatározták, hogy a régi tűzoltó 
laktanyát lebontják. A tűzoltólaktanyát és 
szertárt és a levente otthont a régi kaszár­
nyában helyezték e’.

— HÁZASSÁG. Néhai Belcsák Bála Léva 
város mérnöke és Fabrc.ui Mária fia Bílciák 
Barna feleségül vette Oaczay Kataiit, vitéz 
O:czay László és feleséire Ödörfer M iria 
leányát. Az esküvő f. hó 5-én történt Buda­
pesten, a Deák-téri evangélikus temp'omban.

— TÉLI TANFOLYAMOK A LÉVAI NÖ- 
IPARISKOLÁBAN. Az a munkakör, amely a 
lávái ipiriskola múlt évi működésével meg­
indult, évrö -évre bősü'ni is produktív érté­
kekben gyaropodai igyekszik. A nőipiriskola 
a múlt évbeo egy osztállyal működéit él a 
tél folyamán egy ii kólán kívüli szaktantolya- 
mot létesitett A folyó tanévben már két 
osztállyal működik és a téli tanfolyamát is 
bővíteni óhajtja. A múlt évben a tanfolyamon 
ciak két e'öidó volt, addig a folyó évinél az 
előadók száma ia gyarapodott. A tanfolyamra 
való felvételre iakolai előképzettség nem 
szükséges. A tanfolyam a délutáni órákban 
lesz. Jelentkezési határidő november hó első 
telében Giál Dezső nöipariskolai igazgatónál.

— NAGYSIKERŰ SZMKE NAP NAGY- 
SALLÖBAN. Az SZMKE lévai és nagysallói 
szervezete a Népművelési Bizottságokkal 
karöltve november 3 án, vasárnap este 8 óra­
kor a Gremannféle vendéglőben nagysikerű 
SZMKE eztet rendezett. A terem zsu'o'ásig 
megtelt. Több mint háromszázan voltak ott 
éi sokan kiszorultak. A magyar kuliura ve­
zetése Nigysallóban jó kezekben var. Ton- 
haiser esperes, Ccrglédy ref. lelkész, Molnár, 
a kipróbált SZMKE vezér, Kömlev népmű­
velési gondnok éa D.'oppa SZMKE elnök 
biztosíték, hogy a szép munka tovább ha­
ladjon. — Molnár László üdvözlő szavai után 
Kéjt Tibor az SZMKE körzeti titkára a tár­
sadalmi egységről bessélt. Molnár László az 
erdélyi magyarság sorsát ismertette. Nagy 
■ikere volt Halász László mély gondolata 
elbeszéléseinek, amelyekből egyet Offermann 
Magda olvasott fel piratlan előadói tehet­
séggel. Agárdy Zsiginond tűzet gyújtott ver­
seivel. Különösen a „Tűzharcos" verse tetszett. 
.Fiaim, előre" refrénjére tűzbe tudott volna 
rohanni a közönség. Galgóczy Imre tehetsége 
egyre jobban kibontakozik verseiben. Átfogó 
■ikere volt. Hasonló sikerrel szavalta Galgóczy 
a mély érzésű Kersék verseket. A Halász, 
Korentsy, II aláiz—O.'fermann nótákat mind 
megujrázták. Szob, Emőke és Turay László 
adták elő mély érzéssel. A kísérő zenekart 
O.'fermann Gusztáv éa Halász László vezette. 
Párztlan kéizségükről tettek tanúságot, hisz 
két óra alatt tinitották be ■ nagysallói ze­
nészeket. A közönség melegen ünnepelte a 
szerep'őket éa hitet tett az SZMKE gondolat 
mellett. A „viazonlátásra* búcsúztak.

— HALÁLOZÁS. Részvéttel értesültünk, 
hogy Csenger M. Fabiola irgalmas nővér Esz­
tergomban elhunyt. A kitűnő pedagógus nő­
vér 8 évig működött a tanítói pályán és most 
a korai halála mily részvétet kelteit váro­
sunkban is, ahonnét származott. A megbol­
dogultban Csenger Ferenc po'gártársunk lá­
nyát gyászo'js.
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— GYÁSZHIR. Súlyos veszteség érte Talacs Jó­
zsef lévai vendéglőst, akinek szerető hitvese várat­
lan hirtelenséggel, hétfőn este elhunyt. Talacs Jó- 
zsefné a messzi Azóvi tenger vidékéről, Jekaterin- 
burgból került Lévára és a hazájukat hűségesen 
szerető oroszok bús nosztalgiájával vágyakozott 
mindig szülőföldjére. Talacs Józsefne szépen meg­
tanult magyarul s hűséges barátja lett a magyarok­
nak. Váratlanul fellépett agyvérzés oltotta ki életét. 
Földi porrészeit szerdán helyezték örök nyugalomra 
nagy részvét közepette. A vendéglős ipartársulat 
küldöttséggel képviseltette magát a temetésen és 
koszorút helyezett ravatalára.

— A MAGYAR GAZDATISZTEK Orstá- 
go« Egyesülete Ériskujvári Vándorgyűlésének 
programja. A Magyar Gazditiiztek Országos 
Egyesü'ete a ni. kir. vármegyei gazdasági 
felügyelőség és a Nyitra Pozsony vármegyei 
Gazdasági Egyesület közreműködésével no­
vember 17-én, vasárnap délelölt 10 orakor 
Érsekújváron a vármegyeház közgyűlési ter­
mében gazdstiszti vándorgyűlést rendez. A 
vándorgyű'éssn a megnyitó beszédet vitéz 
Simonfalvy Ferenc tr. kir. gazd. felügyelő 
mondja, utána az egyesület két alelnöke: 
Bayer János m. kir. gazd. főtanácsos, * váci 
püspöki uradalom jószágigazgatója .A gaz­
datiszt szervezkedés fontossága", vitéz dr. 
Baakai Gyula felsőházi tag, jószágielügyelö 
„A gazdatisztek és a magyar közélet" címen 
tartanak előadást. Dr. Keleti Imre az Orszá­
gos Mezőgazdasági Biztositó Intézet gazda­
tiszti nyugdijosztályának vezetője a felvidéki 
gazdatisztek nyugdijbiztositáaát tárgyalja. Fá- 
ber György üpyv. igazgató „A gszdatiszti 
jogviazonyszabályozás és a gasdatiszti ka­
mara* kérdésével foglalkozik. A felvidéki 
gazdatisztek nevében B'rta Ferenc tornéci 
intéző szólal fel, idöszetű kérdéseiket, sérel­
meiket ádva elő. A felvidéki négy vármegye 
gazdatisztjei nagy érdeklődéssel tekintenek 
az érsekujvári vándorgyű'és megtartása e'é.

— EGY RÉGI GYILKOSSÁG FELDERÍ­
TÉSE. Hét évvel ezelőtt rejtélyes módon el­
tűnt Gsramlökön özvegy Török Józsefné. A 
faluban és a környéken az emberek már 
akkor is gyilkosságról beszéltek. A csehszlo­
vák csendőrség hónspokig nyomozott a titok­
zatos esetben, de sem as áldozatot, sem pedig 
a gyilkost megtalálni nem ludts. Hosszas 
kutatás után fel is hagytak a nyomozással, 
az esetet elkönyvelte a cseh csendőri nyil­
vántartás úgy, hogy valószínűleg az eltűnt 
öngyilkos lett és ezzel az egész ügyet irat­
tárba tették. Felszabadulás után nyomban a 
faluban ismét suttogni kezdtek a dologról. A 
hir a magyar csendörséghez is eljutott. Meg- 
inditotlák a nyomozást és rövid pár nap alatt 
Kuli Lajos garamlöki földműves személyében 
elfogta a gyilkost, aki töredelmesen be is 
vallotta bűnét és megmutatta a kertjében, 
hogy hol ásta el áldoaatát. — A gyil­
kost átsdlák az ipoiysági kir. ügyészségnek. 
As eset nagy dicséretére válik a magyar 
csendőr bravúros ügyességének, páratlan 
szakképzettségének. Garamlök község lakos­
sága évek óta rettegésben élt a bujkáló gyil­
kos miatt. Amit a csehszlovák csendörség 
hónapokon keresztül nagy készültséggel hiába 
kutatott, azt a magyar csendőrőra egy-két 
nap alatt eaedményesen felderilette. E isme­
rést a magyar csendőrnek I
- HELYREIGAZÍTÁS. Múlt heti számunk­

ban közölt nyilttér aláírója ifj. Bándy Endre 
állatorvos.

A Székesfővárosi M. Kir. Pénzügyigazgatóság 
felkéri az igen tisztelt közönséget, hogy aki a el­
mére küldött állami sorsjegyet megtartja, annak 
árát a postatakarékpénztári befizetési lap felhasz­
nálásával egyenlítse ki. Aki a sorsjegyet nem kí­
vánja megtartani, szíveskedjék azt a mellékelt por­
tómentes válaszboríték felhasználásával visszakül­
deni oda, ahonnan érkezett. Az államsorsjáték 
jótékonycélt szolgál, s aki megtartani nem kívánt 
sorsjegyet nem küld vissza, a jótékonycélt káro­
sítja meg. A sorsjegyek visszaküldése díjtalan.

▲z anyakönyvi hivatal bejegyzése
SZÜLETÉSEK: Mellcher István és Balogh Mária 

fia Tibor Lajos — Detári Dezső és Balázs Ida leá­
nya Magdolna — Harangozó Bertalan és Szilágyi 
Erzsébet leánya Katalin Gizella.

HÁZASSÁGOK: Kaszás Károly r. kát. Kovács 
Magdolna r. kát — Horváth József r. kát. Tóth 
Erzsébet ref.

HALÁLOZÁSOK: Bízik János 87 éves — Talacs 
Józsefné sz. Boszich Katalin 52 éves — Özv. Jó­
zsefetek Károlyné sz. Hangos Ilona 73 éves — Lo­
vas Ágnes 33 éves.

Adakozzunk „Erdélyért" I
Eddig befolyt - - - 705.07 P
Újabb adomány:

özv. Tatár Istvánná 2 — P
Összesen: 707.07 P

„Erdélyért11
gyűjtés újabban a következő összegeket ered­
ményezte. Az összes adakozók névsorát sajnos, 
helyszűke miatt nem áll módunkban leközölni, 
de a gyüjtőivek másolata kiadóhivatalunkban 
bármikor megtekinthető.

LÉVAI HÖLGYEK GYŰJTÉSE:

Tripiska Gy.-né és dr. Vájná S.-né 1.19860 
Tulassay Sándorné 12450
Spitz Aurélné és Sebó Erzsébet 3 —
dr. Korpás Lászlóné 93.50
Kleiszner Erzsébet 17.30
Bajkai Margit 36.80
Rohossy Sománé és Martsa Dénesné 15.43 
Taby Ica dr. Lányi Tiborné 230,50
dr. Csepely A.-né és Koncz L.-né 180.— 
Mocsy Abáné 63.—
Géczy Jolán 44.70
dr. Nagy Béláné 9.70
Schubert Tódorné és Gaál Gyuláné 200.50 
Boltizár Ili, Balogné 36.—
Pekarik Vilmésné és özv. Antal Gyuláné 120.— 
Konczwald Károlyné 73.—
Pétery Margit 38.30
Zórád Ella 46.—
Bakó Erzsébet 32—
Zsögön Simonné 69.—
Kékessy J.-né és dr. Madocsay J.-né 45.20 
br. Majthényi L.-né és Okolicsányi B-né 215.— 
dr. Sterbinszky O.-né és Kucsera l.-né 32.— 
Bakos Tiborné 72 —
Gáspár Dánielné 62 10
Sodró Sándorné 28.—

ADOMÁNYOK:

Középszlovákiai Elektromos Müvek 1.000.— 
Középszl. Elektr. Művek alkalmazottai 17.— 
Polgári iskola tanári kara 36—
Alispáni hivatal tisztviselői 114—
Rónai Emil, Léva 10 —
dr. Prieszner Gyula, Léva 20.—
Járási Hitelszövetkezet, Léva 10.—
Gasparetz Eszterke 1.—

VEREBÉLYI JÁRÁS GYŰJTÉSE:

Báró Weisz-Hortenstein Jenő gyűjtése
a verebélyi járásban 1915.-

VEREBÉLYI JÁRÁS KÖZSÉGEI: 

Nagymánya, Bakó János gyűjtése 710
Kisbelleg, Ivicsics József 2.50
Óhaj, Kuhik Ferenc 129 50
Töhöl, ifj. Kiss Ferenc n 35.—
Verebély községben gyűjtés 
Nagyhind, Simunekné

731.80
30.07

Kisgyékényes, Ignor Arnold n 55 50
Alsógyöröd, Andrisz Mihály 160.50
Mohi, Soós Endre n 103.14
Rendve, Bachnyák Ferenc n 51.30
Hull, Duda Ferenc 45.40
Pózba, Tarr Gyula 36.25
Csiffár, Haller Kálmán 256.75
Tild, Haller Kálmán 38.65
Lüle község 3270
Vajk, Prónay 14.80
Aha, Prónay 32.56
Tajnasári, Prónay n 8.60
Ény, Hortobágyi Ernő 21.90
Nagycétény, Balogh János 239.50
Barfüss, Dubovszky Károly 59.43
Felsögyőröd, Fejes Erzsébet n 62.50
Nemesdicske, Prónay Kálmán n 36 66
Nemespann, Pólya Kálmán 157.10
Kismánya, Kálnay Károly n 57—
Szentmihályur, Binyovszky Ernő n 12.—
Gyarak, Bárczy László 35—
Kalász, Bisztricky Miklós n 92 20
Mellek, Ernszt Károly n 65—
Barsbese, Gulis I. és Hirner I. 53 30

— TALÁLTATOTT egy bőr aktatáska. A 
talált tárgyat igazolt lulajdonoaa a rendőr­
kapitányság pénztárában a hivatalos órák 
alatt átveheti.

Búcsúszó.
Váratlanul történt elköltözésem miatt ezúton 

búcsúzom el ismerőseimtől.
Léva, 1940. november hó.

Dr. BAKOS TIBOR.

Gyászköszönetek.
Ezúton mondunk hálás köszönetét mind­

azoknak az ismerőseinknek és barátainknak, 
kik felejthetetlen férjemet és drága jó apánkat 
utolsó útjára elkísérték.

Gyapay-család.

Ezúton mondunk köszönetét mindazon ro­
konoknak, jóbarátoknak, ismerősöknek, kik 
felejthetetlen jó édesatyánk, illetve nagyatyánk 
elhunyta alkalmával gyászunkban felkerestek 
és Őt utolsó útjára elkísérni szívesek voltak.

özv. Lengyel Béláné 
és gyermekei.

Összesen : 297.— P

Kriek-siremlék.
Eddig befolyt: 92.- P

Tóth Ödön, Bércéi 2 — P
Mrász József ny. isk. ig. Baglyasalja 10.— „
Felvidéki Tanítóegyesület, Komárom 50 — „
Joachim József, Székesfehérvár 5— „
Uhlárik Lajos ig. tanító, Bernecebaráti 5.— „
Vedrödi István polgári isk. ig. B pest 5.— „
Bozsik Béla, nyug isk ig. Budapest 5 — ,.
Windisch János 5— „
dr Weisz Lipót 10.— ,.
Akucs Béla nyug, tanitó 10.- „
Egy öregdiák 20— „
Komárom - Csallóközi Tanitómegye

elnöksége 30— „
Ghimessy János nyug ig. tanító 10 — „
Breuer Soma izr. lelkész, Nagykáta 3- .,
dr. Vanek Géza tanügyi t., Sz.-fehérvár 5— „
Mendöl Ernő ny. szfőv. énektanár 20— „
Missik Antalné 5 — .
Pétery Lajos 5- »

Léva m. város polgármestere.

11.723/1940. szám.

Hirdetmény.
Léva m. város polgármesteri hivatala köz­

hírré teszi, hogy az 1940. évi bortermés fel­
vételét a következő napokon eszközli:
Felső (Első) Ó-Léva .... 1940 XI. 14.
Közép Ó-Léva......................... 1940. XI. 15.
Alsó Ó-Léva (Siklós) . . . 1940. XI. 16.
Alsó és Felső Káka .... 1940. XI. 18.
Alsó és Felső Urbán. . . . 1940. XI. 19. 
Köpince, Hidegoldal, Vargahegy 1940 XI. 20. 
Őrhegy, Nixprót, Szt. Jánoshegy 1940. XI. 21.
Alsó és Felsökereszthegyen 1940. XI. 22.
Ó- és Ujkereszthegyen . . . 1940. XI. 23.
Kereszhegyen a felvétel úgy történik, hogy a 
zsidó temetőnél vezető ut (a városból kifelé 
menet) jobb oldalára eső területe 1940 XI. 
22 én, mig a bal oldalon fekvő pedig 1940. 
XI. 23-án kerül felvétel alá.

Léva város belterületén fekvő pincékben a 
felvétel 1940. XI. 25-től 27-ig tart. Felhívom 
a bortermelők figyelmét arra, hogy szemle­
iveiket melyek 1939 november havában esz­
közölt készletfelvételkor lettek kiállítva okvet­
len hozzák magukkal. A büntető következmé­
nyek terhe alatt figyelmeztetem az érdekelte­
ket, hogy a jelzett időben reggel 8 órától 
este 5 ótáig a nevezett szőlőhegyen tartóz­
kodjanak.

Léva, 1940. november 8.

Dr. Lehotzky Brúnó, 
polgármester.
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megbízhatóak és szépek a

JunghmU
ÓRÁK

A CSlLLAGVÉDJEaGYEL 
s immár 80 éve világhírűek

minden óraszaküzletben kaphatók.

Pályázati hirdetmény.
173-1940. szám.

A lévai községi iparos és kereskedő tanonc­
iskola felügyelő bizottsága pályázatot hirdet 
óraadói állásra, 2 évre, a közismereti tárgyak­
nak heti 8 órában való tanítására. Fizetés 
törvény szerint. Pályázati határidő nov. 14. 
Kérvények a felügyelő bizottságnak címezve 
az iskola igazgatóságához küldendők.

TULASSAY SÁNDOR s. k. 
igazgató.

Felhívás
A Magyar Megújulás Pártjának lévai szer­

vező bizottsága ezennel felhívja Léva városá­
nak és környékének minden a Hazánkhoz hü 
fiát, hogy Léván Kossuth Lajos téren (Vörös- 
marthy hentes üzlet mellett) levő pártirodában 
tagfelvételre jelentkezzenek.

A párt vezérei:
vitéz Imrédy Béla ny. miniszterelnök, vitéz 
Rátz Jenő ny. honvédelmi miniszter, vitéz 
Jaross Andor v. felvidéki miniszter. Kisgazdák 
iparosok, munkások, értelmiségiek és ifjúság 
jöjjetek mindannyian nagy nemzeti és szociális 
célokért harcoló táborunkba I

Szervező bizottság.

Felhívás.
Az anyaggazdálkodás ásványolaj ipari bi­

zottsága az 1500—1940 számú átiratában 
megállapította Léva megyei város részére a 
hav» ipari és világítási célokra kiutalható és 
elfogyasztható petróleum mennyiséget.

Tekintettel arra, hogy a megállapított kon- 
tinges oly csekély, hogy abból a világítási 
célokra kiutalható mennyiség a tényleges 
szükségletet csak rendkívüli korlátozással biz­
tosítja, bekövetkezik az az eset, hogy a pet­
róleum világításra utalt Jakosság világítási 
igényei kielégítést nem nyernek.

Ezen körülmény arra késztet benünket, 
hogy a város lakossága ama részének, amely 
a villany világítást ezideig mellőzte illetve a 
világítási hálózatunkba be nem kapcsolódott, 
ennek megvalósításához kedvező feltételek 
mellett lehetőséget nyújtsunk.

B. érdeklődésre felvilágosítással készséggel

Léva m. város villamostelepe.

Rajz- és festőtanfolyamot 
tart Rimanóczy gimn. tanár minden pénteken 
délután fél 3-tól fél 5-ig a gimnáziumban. — 
Tandij havi 8 pengő. Jelentkezés a gimná­
ziumban. 930

Köszönetnyilvánítás.
Az Árvaházat fenntartó Lévai Nőegylet Október 

hóban a következő adományokat kapta :
Triton Károly 1 kosár kelkáposzta, B. J. Léva 2 P, 

Koralovszky Imréné I kosár zöldség, Dr. Lehotzky 
Brúnó Léva polgármestere 2 kg liszt, 2 drb káposzta, 
1 kg hagyma, I fazék fekete kávé és egy tál sa­
láta, Missik Antainé 2 zsák gyönge kukorica, Ko­
ralovszky Imréné 1 kosár kukorica és 1 drb tök, 
Szentkereszti Balázsné Alsógyőröd 2 P, Reiter Pé­
ter több gyermek ingyen nyírása, Munker Henrikné 
50 drb sütemény, Schoeller malomból 2 zsák liszt, 
Szloszár János 1 nagy kosár paradicsom, Schwar- 
czer Sándorné Dobogó 2 zsák zöldség es 1 nagy 
kosár hagyma, Holló Vera 4 drb meséskönyv, N. N. 
Felajánlása cimen Zseliz 5 P, N. N. Léva 6 kg liszt, 
Dr. Szekfü Jenöné 10 P, Nyilaskeresztes párt vacso­
ráján amerikai árverésen az árvákjavára befolyt 
105 P,

A nemesszivű adakozóknak hálás köszönetét mond 
OFFERMANN ÁGOSTONNÉ 

alelnök.

MEGHÍVÓ
a Földműves Szövetkezeti Mezőgazda­
sági Szeszgyár, Léva, Szentjánospuszta 

rendkívüli közgyűlésére, 
mely 1940. évi november hó 13-án, d. e 
10 órakor Léván, a városháza kistermében 
lesz megtartva a következő tárgysorozattal:

1. A jelenléti lista aláírása.
2. A közgyűlés megnyitása és a jegyző­

könyvvezető, valamint a jegyzőkönyv­
hitelesítő kinevezése.

3. Az utolsó közgyűlés jegyzőkönyvének 
felolvasása.

4. Az alapszabályok megváltoztatása, illetve 
uj alapszabályok elfogadása.

5. A Hanza központi szövetkezet, Galánta 
kötelékébe való belépése.

AZ IGAZGATÓSÁG.

Tekintettel a tárgysorozat fontosságára, kérjük a 
tagokat, hogy okvetlenül jelenjenek meg, mert az 
alapszabályuk 40. §-a ertelmeben a közgyűlés ha­
tározatképes lesz, tekintet nélkül a megjelent tagok 
számára, a leadott szavazatok * , többségével.

Léva in. város polgármestere.

11.669 1940—III Adó. szám.

TÁRGY: Házadó vallomások kitöl­
tése és beadása és az adó­
alanyok összeírása.

Hirdetmény
Felhívom Léva m. város háztulajdonosait, 

hogy az 1941. évi házadó vallomási ivek ki­
osztása a városi adóhivatalnál (fdszt. 26 sz. 
szoba) 1940 november hó 7-én megkezdő­
dött A vallomási iveket a városi adóhivatal 
6 fillér lefizetése ellenében november 7-től 
-12-ig osztja ki a hivatalos órák alatt.

Házbérbevallási ivet minden háztulajdonos, 
illetve annak megbízottja minden házról kü- 
lön-külön köteles beadni, tekintet nélkül arra, 
hogy a ház bérlet utján hasznosittatik, avagy 
a tulajdonos, ill. családja maga használja.

A kitöltött házadó vallomásokat a vallomási 
iv átvételétől számított 8 napon belül, de leg­
később november hó 30-ig kell a városi adó­
hivatalhoz benyújtani. Azok a háztulajdono­
sok, akik vallomásukat november 30-ig be 
nem nyújtják bírsággal sujtatnak.

Egyben tudatom, hogy f. hó 7-én az adó­
alanyok és adótárgyak összeírása is megkez­
dődött Az összeirási iveket a városi adóhi­
vatal házról-házra járó megbízottai kézbesí­
tik ki és szedik össze. Az összeirási ivek 
kitöltésének határideje 3 nap.

Az adózók érdekét szolgálja az, hogy az 
ivén személyi és vagyoni adataikat pontosan 
és lelkiismeretesen adják meg.

Léva, 1940 november 7.
Dr. LEHOTZKY BRÚNÓ

polgármester.

lakás, üzlethelyiséggel együtt Báti 
utca 4. alatt azonnal bérbeadó. Ér­
lehet dr. Mocsy Aba ügyvédnél,
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Ház, 
deklődni 
Léván.

Autósok, figyelem! & 
kapható MOTOLITH nyersfaszesz — benzin­
pótló — Bernáth és Fenyvesi cégnél, Léva, 
Báti utca II. Telefon 26. 779

FI ~ dunai halak, külümböző fajták Moravcsik CIO cégnél állandóan kaphatok. 876 
eladó, elsőrendű világmárka 
angol mechanikáju kereszthu-Zongora

ros, modern, elsőkézből 1400 pengő. Cim a
kiadóban. '■17

Szebeliczky József “űfteie^
Ady utca 9. Öltönykészitése 15 P, öltönyfor- 
ditása 10 P, télikabát fordítása 10 P. 921
D ' L J ' Alsó-Kereszthegyen 2 ma- ÖGrOGöGO gyár hold szántóföld azon­
nal. Érdeklődni lehet dr. Kersék János ügy­
védnél. ___________________ 922 

Zongora
utca 5. alatt.

Használt

rövid, kereszthuros bécsi 
gyártmány eladó Pilsudski.

925

Forgalmas helyen utcai
Bottka u 2

szoba
sz.

kiadó
926

hálószoba, konyhabútor eladó 
ugyanott szoba, konyhás la­

kás kiadó, Szt-László utca 22.

Különbejáratu
Koháry utca 12. sz. alatt.

927

bútorozott utcai 
szoba azonnal kiadó

Aprósüíennénu

Hozzávalók: 1 tojás, 25 deka liszt, ■« csomog 

Or. Oetkor-fíle „Backin" lOtf porral keverve. 

6 deka vaj, 5 deka cukor, ■. csomag Or. Qotkar« 

féle vanillincukor. 1 deci tej, 1 evőkanál darált 

dió; díszítéshez kevés durvára vagdalt dió.

Nészitése: Fenii anyagokból tésztát gyúrunk. 

Kinyújtjuk, formákkal kiszaggatjuk, 

mindegyik közepét durvára vagdalt 

dióval meghintjük és zsírozott tepsin 

szép pirosra sütjük.

Kívánságra receptkönyvet ingyen küld:

c’ Oetker A. gyár, Budopsst, Vlil, Conti-u. 25.



8 BARS

Denaturált-szesz
kimérve állandóan kapható

1 liter 1.26 P

ÜRGE JÓZSEF
festék kereskedésében------------ Léván.

Postával szemben.

NYITRAI ós TSA
LÉVA

ZománctáblákaT
HIVATALI, ÜGYVÉDI, 
KERESKEDELMI, UT­
CAI VA6y BÁRMILYEN 

FELIRATTAL, SZÍNES 
CÍMERREL IS ERE­
DETI áYÁRI ÁRON

SZÁLLÍT:

NYITRAI és TÁRSA, LÉVA

VÁROSI
MOZGÓFÉNYKÉPSZINHÁZ

• ■ ..
Vagy a leves - vagy a levél! 
Két munkára egy időben csak 
a .Tungsram Krypton lámpa képes: 
jobban is világit — kevesebbet 
U fogyaszt

"‘közeleg a tél . . .
Elektromos berendezését, akumulátorját megjavítja :

November 10-én, vasárnap délután 2 és 4 óra­
kor, este negyed 7 és fél 9 órakor, 

Az idei filmévad legnagyobb 
magyar filmje, a ma­

gyar filmgyártás 
remeke:

Semmelweis
A világhírű magyar orvosprofeszor élete filmen

Főszerepben:
URAY TIVADAR, SIMOR ERZSI, SOMLAY 

ARTÚR, GŐZÖN GYULA

Nov. 11-én, hétfőn este negyed 7 és fél 9-kor
Nov. 12-én, kedden este negyed 7 és fél 9-kor

UFA - FILM !

Házasság kizárva
VÍGJÁTÉK !!
FOX híradó!

November 13- és 14-én, szerdán és csütörtö­
kön este negyed 7 és fél 9 órakor 

FRANCIA NÉGYES
Irta és a főszerepet játsza:

SACHA GUITRY
Csak 16 éven felülieknek alkalmas

UFA hiradó!

November 15- és 16-án, pénteken és szom­
baton este negyed 7 és fél 9 órakor 

november 17-én, vasárnap 
d. u. 2, 4, este ne­

gyed 7 és fél 
9-kor

JONNY WEISSMÜLLER▼
TARZAN ÉS FIA

A legizgalmasabb Tarzan-film ! 
Gyönyörű dzsungel - felvételek !

Kisérje figyelemmel műsorunkat.

- SERVICE

Tisztelettel közlöm nb. vevőimmel, 
hogy villanyszerelési üzletemben a

RÁDIÓK eladását és 
javítását bevezettem.

Raktáron a legmodernebb tipusu ké­
szülékek. Eladás részletre is. Javítás 
és accumulátor töltés. Ingyenes 
lámpa vizsgálat és tanács rá­
dió ügyben.

HRADECSNY GÉZA
rádió és villanyszerelő.

CSEPEL varrógép, 
részletfizetésre is kapható.
Vadászati és halászati 
cikkek, fegyvergyári va­
dász és céllóvö fegyverek.

LŐPOR és robbantószer áruda! 
KERÉKPÁROK, gumik és alkat­
részek ! - Gramofon LEMEZEK 

legújabb felvételek !

BflROSKfi
Léva, Horthy Miklós-ut 43. szám.

TELEFON: 130.

Szakszeri javítóműhely.

TATÁR SÁNDOR
HORTHY MIKLÓS-ÚT 3. SZÁM 
autójavitómühely — Telefon 148.

Árverési hirdetés.
Közhírré teszem, hogy a zálog­
kölcsönző intézetemben elzálogo­
sított mindazon tárgyak, melyeknek

kiváltási határideje
1940. október hó 15-ig lejárt,

1940. november hó 18-án 

nyilvános árverésen eladatnak.

Taub Lipót utóda:

Rappeport Manó.

Fűszerkereskedök! 
Szövetkezetek!

Szerezzék be

cukorszükségletüket

KERN TESTVÉREK
cukornagykereskedésében, - Léván.

Cégünk

a lévai körzetbe, 
(Léva m. város, lévai járás és 
a verebélyi járás) cukorelosztó 
nagykereskedőül jelöltetett ki.

Alapittatott 1881. Telefon sz. 8.

Nyomatott Nyitrai és Társa könyvnyomdájában. Léván


